

ОРГАН  
Осинниковского городского комитета ВКП(б)  
и городского совета депутатов трудящихся

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 73 (702)

ЧЕТВЕРГ

28

НОЯБРЯ

1940 года

ЦЕНА 10 КОП.

# ЗА УГОЛЬ

Гор. Осинники, Новосибирская область.

М. И. КАЛИНИН

## О КОММУНИСТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ

Товарищи, двадцать лет тому назад, как раз 2 октября 1920 года, Владимир Ильин Ленин выступил на III Всероссийском Съезде РКСМ с речью о коммунистическом воспитании. Обращаясь к комсомолу, он говорил, что вряд ли наше поколение, воспитанное в капиталистическом обществе, осуществит задачу создания коммунистического общества. Эта задача лежит на молодежь.

И вот сегодня, когда вы аплодировали, эти слова невольно вспомнились мне и погодили на мысль, что передо мной именно те бывшие комсомольцы, той же людей, к которым обращался Ленин и которые сейчас, уже как взрослые, получившие опыт жизни, активно участвуют в социалистическом строительстве. И вместе с вами аплодирую именно вам — строителям социализма. Коммунистическому воспитанию у нас уделяют много внимания. Недаром слово «воспитание» пестрит в нашей печати.

Однако, если попробовать более или менее четко и кратко сформулировать, что такое вообще воспитание, то встречаются значительные трудности. Нередко воспитание смешивают с обучением. Понятно, воспитание имеет большое сходство с обучением, но ни в коем случае не синоним. Авторитетные педагоги считают, что воспитание — понятие более широкое, чем обучение. Оно имеет свои особенности.

По-моему, воспитание есть определенное, целеустремленное и систематическое воздействие на психологию воспитуемого, чтобы привить ему качества, желательные воспитателю. Мне кажется, что такая формулировка (разумеется, ни для кого не обязательная) в общих чертах охватывает все, что мыкладываем в понятие воспитания, как то: внедрение определенного мировоззрения, нравственности и правил человеческого общения, выработку определенных черт характера и воли, привычек и вкусов, развитие определенных физических свойств и т. п.

Дело воспитания является одним из最难的. Лучшие педагоги считают его не только делом науки, но и искусства. Они имеют ввиду воспитание школьное, разумеется, сравнительно ограниченное. Но есть еще школа жизни, в которой происходит непрерывный процесс воспитания масс, где воспитателем является сама жизнь, государство, партия, а воспитуемыми — миллионы взрослых людей, различных по своему жизненному опыту, политическому опыту. Это дело куда более сложное.

На этом именно воспитании, на воспитании масс, я и хочу сегодня остановиться.

### I

Энгельс в своей книге «Анти-Дюринг» пишет: «Люди, ее нациально или бесконечно, черпают свои этические взгляды в и т. д.

\* \* \*  
Доклад на собрании партийного актива гор. Москвы  
2-го октября 1940 года

последнем счете из практических условий своего классового положения, из экономических отношений производства и обмена... Мораль была всегда классовой моралью; она или оправдывала господство и интересы господствующего класса или же отражала возмущение угнетенного, но достаточно окрепшего уже класса против этого господства и защищала будущие интересы угнетенных».

Таким образом, в классовом обществе никогда не было и не может быть внеклассового или надклассового воспитания.

В буржуазном обществе воспитание насквозь пропитано лицемерием, корыстными интересами господствующих классов, оно носит глубоко противоречивый характер, отражающий антагонизм капиталистического общества.

Идеал капиталистов — видеть рабочих и крестьян своими покорными слугами, безропотно несущими бремя эксплуатации. Исходя из этого, капиталисты не хотели бы воспитывать в рабочих и крестьянах смелость и мужество, не хотели бы давать им никакого образования. Ведь с темными и забытыми людьми легче справиться. Но с такими людьми нельзя побеждать в захватнических войнах, а без элементарных знаний они не могут работать на машинах и станках. Взаимная конкуренция в условиях технического прогресса, гонка вооружений и т. д., с одной стороны, борьба рабочих и крестьян за свое образование, с другой стороны, вынуждают буржуазию давать трудающимся хотя бы крохи знаний, а грабительские войны заставляют ее воспитывать в них стойкость, храбрость и другие опасные для буржуазии качества.

Из этих противоречий не может выскочить никакая система буржуазного воспитания.

И вот, несмотря на эти противоречия, заложенные, как я уже говорил, в самой природе буржуазного общества, господствующие классы ведут отчаянную борьбу за овладение народными массами, используя все средства — от открытого подавления до утонченного обмана.

Трудящийся человек в буржуазном обществе от рождения до самой смерти находится под постоянным воздействием мыслей, чувств, привычек, выгодных господствующему классу. Оно осуществляется не бесчисленным капиталом, принимая иногда еле осознанные формы. Церковь, школа, искусство, пресса, кино, театр, различные организации, — все это служит орудием внедрения в сознание масс буржуазного мировоззрения, морали, привычек и т. д.



Возьмите, например, кино и методами. Коммунистическое воспитание неразрывно связано с развитием политического сознания, общей культуры, повышением интеллектуального уровня масс. Этого добиваются все коммунистические партии.

Хотя кспечная цель всех коммунистических партий одна и та же, все-таки, поскольку положение рабочего класса в Советском Союзе иное, чем в капиталистических странах, воспитание

у нас должно соответствовать имению этим иным условиям. Рабочий класс в нашей стране является господствующей, руководящей силой не только в материальном, но и в духовном отношении.

Маркс и Энгельс писали: «Класс, имеющий в своем распоряжении средства материального производства, в силу этого располагает и средствами духовного производства... Индивиды, составляющие господствующий класс, обладают, между прочим, также и сознанием и, в силу этого, мыслят; в той мере, в какой они господствуют именно как класс и определяют данную

историческую эпоху на всем ее протяжении, они, само собой разумеется, делают это во всех ее областях, значит господствуют также и как мыслящие, как производители мыслей, регулируют производство и распределение мыслей своего времени; а это значит, что их мысли суть господствующие мысли эпохи».

Этого нельзя сказать о рабочем классе по ту сторону Советского Союза.

Коммунистическое воспитание в нашем понимании всегда мыслятся конкретно. В наших условиях оно должно быть подчинено задачам, стоящим перед партией и советским государством. Основная и главная задача коммунистического воспитания — давать максимальную помощь в нашей классовой борьбе.

Я вижу, вы немного удивлены, хотите осмыслить положение — воспитывать у людей стремление оказывать максимальную помощь классовой борьбе в нашей стране, где эксплуататорские классы уничтожены. Мне кажется, тут не требуется особых разъяснений. Достаточно напомнить вам о замечательном ответе товарища Сталина комсомольцу Иванову. «Так как,— писал товарищ Сталин,— мы живем не на острове, а в системе государства, значительная часть которых враждебно относится к стране социализма, создавая опасность интервенции и реставрации, то мы говорим открыто и честно, что победа социализма в нашей стране не является еще окончательной». События последнего года на практике, конкретными фактами подтвердили мысли, изложенные в этом ответе товарища Сталина.

Правда, наша классовая борьба имеет другие формы, чем классовая борьба за пределами СССР. Она, я бы сказал, поднялась на высшую ступень; ее положительные результаты эффективнее. Но, разумеется, она и значительно сложнее.

Положение Маркса и Энгельса о том, что «мысли господствующего класса суть господствующие мысли», поскольку оно относится к рабочему классу Советского Союза, обязывает нас к многому. Мы не можем ограничиться лишь критикой буржуазного строя. Главное теперь — это борьба за практические достижения по всем линиям политики, экономики, культуры, науки, искусства и т. д. Ясно, что и коммунистическое воспитание у нас должно ити в этом направлении.

### III

Какие задачи мы ставим на сегодня в качестве основных в области коммунистического воспитания? И есть ли это, вообще говоря, принципиально новые задачи по сравнению с тем, о чем говорил Ленин на III Съезде комсомола 20 лет тому назад?

(Продолжение на 2-й стр.)



# О КОММУНИСТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ

(Окончание доклада М. И. КАЛИНИНА. Начало на 1, 2 и 3 стр.)

речным производством. Если в капиталистическом обществе труд отдельного пролетария совершенствуется и, будучи овеществленным в предмете, пропадает из поля зрения не только рабочего, но и фабриканта, которого интересует только прибыль, то у нас овеществленный труд на виду у рабочего. Он демонстрируется не только на месте производства, но и в потреблении, в пользовании. Значит, производитель при средней зоркости может видеть результаты своего труда. Однако, мы должны своей воспитательной работой расширить и углубить восприятие каждым работником его индивидуального участия в общем коллективном труде.

Но особенно необходимо заострить внимание на воспитании колLECTивности в деревне, в колхозной деревне. Она проходит серьезную школу колLECTивности, почти совершенно не имея навыков к колLECTивной работе. Хотя в прошлом слова «общество», «общественные интересы», «общество» обрабатывались личные дела кулацких.

С переходом на путь колLECTивизации перед крестьянством встали трудные задачи: наперекор всему прошлому сломать, вернее, направить в противоположную сторону свою психологию, перейти с работы на себя на работу на всех. Это процесс нелегкий. И успешно развиваться он мог только под значительным вмешательством государства.

Переход с индивидуального, простого труда к колLECTивному, более высокому и более сложному труду требует от людей куда больше организационных способностей. И вот, параллельно процессу изживания собственнических наклонностей и накопления у крестьян-колхозников колLECTивистских навыков идет накопление организационного опыта в применении колLECTивных методов работы.

Вот в каких условиях идет коммунистическое воспитание в деревне.

Ясно, что голый призыв к колLECTивности, голая агитация за ее преимущества перед индивидуальной работой уже недостаточны. Пропагандист, агитатор, воспитатель должны указать колхозникам на более эффективные способы работы или, по крайней мере, привести конкретные примеры эффективной работы с анализом причин ее эффективности.

Таким образом, даже такое

своего собственного теоретического развития. Между прочим, это может служить наглядным примером единства теории и практики.

Вот вам четвертый элемент коммунистического воспитания.

## VII

Определяющим фактором всей положительной работы является культурность. Чем сложнее, квалифицированнее работа, тем большая требуется культурность. Культура нам нужна, как воздух, во всем ее широком диапазоне, т. е. от элементарной, необходи-мой буквально каждому человеку, до так называемой большой культуры. Говорят: человек большой культуры.

Культурность является определенным показателем степени развития человека. А так как развитой человек пользуется большим вниманием, то некоторые перенимают внешние стороны культуры. О таких людях обычно говорят: нарядилась ворона в павлиньи перья. Однако, по-моему, такое суждение неправильно, вредно для развития культуры. Разумеется, в массе люди вначале берут внешнюю сторону. Но поскольку человек старается приобрести внешние стороны культуры, она, в свою очередь, влияют уже на поднятие его общей культуры.

Почему сейчас особенно остро чувствуется необходимость в повышении общей культурности? За двадцать три года советского строя наша экономика далеко продвинулась вперед. Технический уровень производства стал куда выше, машины, станки стали сложнее и требуют более внимательного, культурного обращения. Если мы переберем одну отрасль промышленности за другой, то получим общий впечатление о необходимости более культурных, чем раньше, работников. Само собой понятно, что соответственно повысились требования и в учреждениях.

Колхозная деревня, в свою очередь, предъявляет колоссальный спрос на людей с повышенной культурностью. Тракторист, комбайнер, механик, агроном, зоотехник, помимо знания своей непосредственной работы, обязан иметь хоть элементарную культурность. Взять и другие профессии, хотя бы конюха. Сравнительно нетрудно крестьянину быть конюхом при одной—двух лошадях. А когда на конюшне 20—40 лошадей, тут уже требуется организационный опыт и культурность. И так во всех отраслях колхозного хозяйства. Что бы двигаться вперед, нужна культура.

Не мешает также напомнить о нуждах обороны страны. Здесь требования на культурность растут не по дням, а по часам.

Помимо всего, культурность — это чистоплотность на производстве и в быту.

Представьте себе, товарищи, инженера, хорошего инженера. Он много учился, образованный

человек, руководит заводом, считается ценным работником. А когда идешь у него по заводу, то сам черт ногу сломит? (Смех). Ну разве это культурность?! Если такой инженер не замечает этого, значит у него еще нет самой элементарной культурности, значит он по-настоящему не боится за свой завод, за свое производство.

Я понимаю борьбу за культурность в самом широком смысле слова, чтобы например, из крана не текла вода, чтобы в Москве поменьше было клопов в квартирах и т. п. Клопы — это же нетерпимая венец, это позор, а люди в это время задают себе вопрос: каким должен быть человек при коммунизме, какими свойствами он будет отличаться? (Смех). Люди разлагольствуют о воспитании детей, а у себя в квартире устроили клоповник. Ну что это такое! Разве это культурные люди? Это дворянские туфли, сохранившиеся от старого русского общества. (Смех).

\* \* \*

Товарищи, можно было бы остановиться еще на целом ряде вопросов коммунистического воспитания, как, например, на роли партии, профсоюзов, комсомола, спортивных организаций, вузов, школы, литературы, искусства, кино, театра, семьи и т. д. Но это заведомо бы нас слишком далеко, и мы упустили бы из поля зрения самое главное, что определяет задачи и содержание коммунистического воспитания трудящихся СССР на данном этапе классовой борьбы.

Я считаю, что те основные вещи, о которых шла речь, должны определить подход к коммунистическому воспитанию всех наших организаций и учреждений, всех работников, непосредственно связанных с этим делом. Любой практический вопрос они должны решать с точки зрения главного содержания и основной цели коммунистического воспитания.

Если наше воспитание будет по внешности великолепным, но абстрактным, т. е. если оно не будет предметом, материально связано с борьбой за дальнейший рост социалистического государства и укрепление его позиций в теперешней классовой борьбе, то это будет пародия на воспитание.

В нынешней сложной международной обстановке наш народ должен быть особенно собраным, подтянутым и напряженным в своей бдительности, чтобы наше социалистическое государство было готово встретить любую неожиданность и всякую случайность. В эту точку должны быть все наши общественные организации, литература, искусство, кино, театр и т. д. Это и будет, товарищи, действительным выполнением воли партии, указаний товарища Сталина и заветов Ленина по коммунистическому воспитанию масс в данный исторический период. (Бурные аплодисменты. Все встают).

## О внедрении на шахтах Кузбасса передовых методов социалистического труда

Постановление бюро Новосибирского обкома ВКП(б) от 22 ноября 1940 г.

В результате развернувшегося социалистического соревнования горняков Кузбасса с горняками комбината Сталинуголь Донбасса отдельные горняки Кузбасса достигли высокой производительности труда по скоростной подрубке, счистке и креплению лав.

Навалоотбойщики треста Ленинуголь товарищи Халавин, Бертенев и горный мастер тов. Остапин, работая методами знатного навалоотбойщика Донбасса Николая Кравцова, показали образцы скоростной очистки и крепления лав, выполнив норму выработки на 973—1.144 проц.

Крепильщики шахты № 5 треста Кагановичуголь отец и сын товарищи А. Симович и М. Симович 15 ноября 1940 года установили небывалый в Кузбассе рекорд производительности труда на креплении лавы, выполнив норму на 1.040 проц.

Машинист врубовой машины т. Шишин в этой же лаве длиной 50 метров сделал подрубку за 30 минут.

Придавая исключительное значение новым методам высокопроизводительного, стахановского труда товарищ Халавина, Бертенева, Остапина, А. Симович, М. Симович, Шишина и их методы работы стали достоянием широких масс горняков Кузбасса, поднять добчу углю и обеспечить победу горняков Кузбасса в социалистическом соревновании с горняками комбината Сталинуголь Донбасса.

Секретарь Новосибирского обкома ВКП(б)  
Г. ПУГОВКИН.

## СОРЕВНОВАНИЕ ШАХТЕРОВ КУЗБАСС—ДОНБАСС

### В честь Дня Стalinской Конституции

#### Шахта Центральная

В ознаменование наступающего Дня Стalinской Конституции лучший забойщик 1-го участка шахты Центральный комплекс Михаил Красников, делясь своим

опытом, в почт с 24 на 25 ноября спустился в лаву участка № 7 и на электроотбойном молотке установил рекордную выработку. За смену выдал на-гора 91 вагончик угля или 800 процентов своего задания. Таких показателей т. Красников достиг впервые.

Опыт был горячо подхвачен горняками участка. В этот же день во вторую смену по методу т. Красникова работал Сиротин Сергей Норму он выполнил на 676 проц. и заработал 147 руб. 80 коп.

Перевыполняют свои задания участки № 7, 8, 9, 10 и уклон № 7. Наивысшие показатели в добче дают бригады тт. Гриденева (9-й участок), Шуклина (10-й участок), Акишина (7 участок) производственные показатели их 130—154 проц.

#### Шахта № 4

Новый производственный подъем наметился среди горняков шахты № 4. Навалоотбойщики 1-го участка тт. Шарабарин и Завязкин задание выполняют на 179—219 проц., крепильщик Юров — 214 проц. На третьем участке смена горного мастера Баукова 25 ноября смениные задания выполнила на 164 проц. Пересталовщики бригады Брославского достигли высокой производительности труда 25 ноября перестановку провели за 40 минут при норме 3 часа.

Достойно встречая День Стalinской Конституции, горняки, 2-го участка Четвертой шахты (нач. т. Корниенко группатор т. Горин) 25 ноября выполнили месячный план добчи уголя.

Высокими показателями означенены праздники смены горных мастеров Сарычева и Барсук, их смены 25 ноября производственные задания выполнили на 156—161 проц.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

29 ноября, в 7 часов вечера в парткабинете для докладчиков и беседчиков проводится инструктивный доклад, посвященный четвертой годовщине со дня принятия Стalinской Конституции СССР. (Докладчик тов. Брагин).

Парткабинет.

Ответственный редактор А. ВЕРШИНИН.